《穿越圣经》

以斯帖记(8)以斯帖向求情,把犹大人从被屠杀的处境中解救出来 (斯 7:1-8:9)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了以斯帖记5:5-6:14的内容,让我们先来重温一下。

以斯帖的筵席已经预备好了,因此哈曼与王速速地去赴筵席。哈曼得以单独参加王及王后的筵席,并且是在王后的宫中,这是何等荣耀的事!很可能在整个帝国之中都没有人,享有过如此高规格、如此受尊荣的待遇。当哈曼与亚哈随鲁王及王后一起吃饭时,他的自信也在膨胀。他自认为自己在帝国中果然是位举足轻重的人物,他的未来肯定会一马平川!

在筵席上,我们看到神掌权的三个证据。第一,神拦阻以斯帖向亚哈随鲁王讲出关于哈曼事情的真相。神在以斯帖的生活中做工,并且引导她说当说的话,虽然以斯帖自己可能并未意识到这一点。

第二,当王愿意等待并同意再次赴筵时,我们再一次看到了神在掌权。像亚哈随鲁王这样的君主并不习惯于等待。"心中的谋算在乎人;舌头的应对由于耶和华。""人心多有计谋,惟有耶和华的筹算才能立定。"不论第二天傍晚亚哈随鲁王的计划是什么,他都为了赴王后的第二次筵席而取消了一切的计划。

第三,所有知道以斯帖是犹大人身分的宫女和太监,都没有将这个重要的信息通报给哈曼。如果哈曼知道了王后的身分,他一定会马上制定防止王后干涉的计划。

以斯帖邀请哈曼第二次赴筵,进一步增加了哈曼这个恶人的自信,而这正是王后想要的结果。以斯帖知道只要她的敌人过度自信,最终神必毁灭敌人。

当哈曼离开王后的宫殿时,他如同走在云端般轻飘飘的,但是当见到末底改时,哈曼立刻回到了地上。以前,末底改一直拒绝向哈曼下拜,但是现在,这位勇敢的犹大人甚至拒绝起身来表明对这位恶毒宰相的尊重。

哈曼"满心恼怒末底改"。哈曼对整个犹大民族的憎恨,尤其是对末底改的憎恨已经让他彻底失去了理智。哈曼又将他对犹大人的仇视告诉给了他的妻子和朋友们,因此他们向哈曼建议,向王请求将末底改钉在木头上。

哈曼是一个雷厉风行的人,他马上命人做了木架。哈曼的用意显而易见:他想用处决末底改来恐吓犹大人,并使他们明白:王既然批准了这项法令,就会说到做到。处决一位像末底改这样有权势的犹大人,会给帝国中所有犹大人的意志以沉重一击,从而乖乖地成为"待宰的羔羊"。

王因为晚上失眠,便让人给他读史书,侍从正好读到末底改救王的那一段。王想给末底改奖赏,正在这时,哈曼也来到王宫的外院,想要求王把末底改挂在他所预备的木架上。于是,

王下令召哈曼面见国王。

当王询问哈曼应该如何奖赏王所喜悦的人时,由于哈曼满心以为王所喜悦的人是他自己,于是他按着最高的规格待遇去回答:"这被尊荣的人应当穿上王常穿的朝服,骑在戴冠的御马上,并且让王极尊贵的大臣领着走遍城里的街市,接受人们的瞻仰。"这简直像加冕典礼!

试想一下,当王告诉哈曼,要他为末底改去做这些事情的时候,哈曼的反应会是怎样的呢?他很震惊吗?是否惊愕之情溢于言表?可能没有,因为做臣子的,不会在一位东方帝王面前表露消极的情绪。生性狡诈的哈曼向王的命令屈膝,并且顺从了王的命令,正是这种老奸巨滑、阳奉阴违的性格使哈曼爬到高位。

哈曼按照王说的去做,这具有何等的讽刺意义啊!哈曼几乎一整天都在作末底改的仆人,看到末底改得到百姓的尊重!末底改不愿向哈曼下拜,现在哈曼却不得不亲自向末底改下拜!

如此盛大的展示与显赫的地位给末底改带来怎样的影响呢?当这一切过去之后,末底改只不过又回到了他在朝门的岗位上,继续服事王。

哈曼的反应则极为不同,因为他被羞辱了。他一路上蒙着头,好似在为死人举哀一般,急忙回家去了。在这个节骨眼上,他的妻子与谋士们对他讲的话又刺痛了他的心。

正当哈曼与他的妻子和谋士们讨论他的不幸时,王的太监来到了哈曼的门前,催他去赶赴王后的筵席。

接下来,我们继续研读与查考以斯帖记7:1-8:9的内容。

以斯帖记 7:1-6 记载: "王带着哈曼来赴王后以斯帖的筵席。这第二次在酒席筵前,王又问以斯帖说:'王后以斯帖啊,你要什么,我必赐给你;你求什么,就是国的一半也必为你成就。'王后以斯帖回答说:'我若在王眼前蒙恩,王若以为美,我所愿的,是愿王将我的性命赐给我;我所求的,是求王将我的本族赐给我。因我和我的本族被卖了,要剪除杀戮灭绝我们。我们若被卖为奴为婢,我也闭口不言;但王的损失,敌人万不能补足。'亚哈随鲁王问王后以斯帖说:'擅敢起意如此行的是谁?这人在哪里呢?'以斯帖说:'仇人敌人就是这恶人哈曼!'哈曼在王和王后面前就甚惊惶。"

当他们到达以斯帖的宫中时,王与哈曼都还不知道以斯帖是名犹大女子。哈曼可能还因着一天中所发生的事情而闷闷不乐,但是他勉强自己镇定下来,希望能好好地享受这个筵席。这是以斯帖记中所记载的第七个筵席。

如果哈曼知道王后的身分,哈曼可能要么快快地逃命,要么面伏于地,祈求王的宽恕。神已 经透过环境,透过哈曼的谋士们及他的妻子来发出警告,但是这位宰相大人却不听从这些警 告。哈曼的结局就像这节经文提到的一样:"凡心里骄傲的,为耶和华所憎恶;虽然连手, 他必不免受罚。"

自从前一晚的筵席起,亚哈随鲁王便一直等着听王后想要什么,因此当酒被斟上来之后,王 又重新提起这个话题。

在过去的二十四小时里,以斯帖可能已经反复多次地演练她要讲的话,而现在神赐予她力量

来让她讲出来。别忘了,她现在已将自身的性命置之度外,因为如果王拒绝她的请求,那她就要因此丢掉性命。

从以斯帖回答王的内容中,我们看出王后以斯帖是一个很有智慧的人。她从一开始就说明了她依赖王的恩典,而不是想要告诉王当做什么。她同时也指出,她的意愿是为了取悦王,而非取悦她自己。这是一个很好的说法,尤其是在面对一位像亚哈随鲁王这样的暴君的时候。

以斯帖没有说:"在你的国中,有一个人计划要除灭所有的犹大人。"这也是很有智慧的。以 斯帖把她请求的焦点放在了王后的性命正处于危险之中,而王必须为此做些什么。我们有理 由相信王仍然爱他的王后,并且不愿见到她受到任何的伤害。当王坐在以斯帖的面前,凝视 着她的美貌时,她所说的每一句话都能触动他。是谁有这么大的胆量要谋害王后呢?

不仅王后的性命有危险,她的本族也处在被杀的危险之中。到了这个时候,以斯帖才向王提及那个王颁布的要灭掉犹大人的命令。事实上,她所说的话几乎与王的命令完全一致。亚哈随鲁王足以将这两件事情联系在一起,并且明白王后以斯帖是名犹大女子,而且很自然地,将事件视为对王后的谋杀!

以斯帖接着向王指出,王是收了钱才颁布这道命令的。如果他只是把犹大人卖为奴隶,那么这个报酬也还说得过去。但是,如果是灭绝犹大人,没有任何人有足够的财富来赔偿这样一件事情。以斯帖所说的话,意思是:"我们若被卖为奴为婢,我也闭口不言;为什么要为如此的小事劳烦王呢?但是如此大规模的杀戮却是我无法不顾的。"

以斯帖记 7:7-10 记载:"王便大怒,起来离开酒席往御园去了。哈曼见王定意要加罪与他,就起来,求王后以斯帖救命。王从御园回到酒席之处,见哈曼伏在以斯帖所靠的榻上;王说:'他竟敢在宫内、在我面前凌辱王后吗?'这话一出王口,人就蒙了哈曼的脸。伺候王的一个太监名叫哈波拿,说:'哈曼为那救王有功的末底改做了五丈高的木架,现今立在哈曼家里。'王说:'把哈曼挂在其上。'于是人将哈曼挂在他为末底改所预备的木架上。王的忿怒这才止息。"

"王便大怒,起来离开酒席往御园去了。"亚哈随鲁王是一个脾气暴躁的人。在这件事情上,他的怒气必然像火山一样爆发。他的自尊受到了影响,因为他看错了哈曼这个人。之前他擢升哈曼并允许哈曼有如此大的影响力,现在看来自己像是个大傻瓜。同时,王在没有弄清事情原委的情况下,便批准了诛杀的命令更是一大错误。其结果便是,他使两位非常特别的犹大人:他的救命恩人末底改和他所爱的妻子以斯帖,都面临着死亡的威胁。

毫无疑问,王在园中走来走去,尽可能地想控制在他里面势如泉涌的忿怒。"王的震怒如杀人的使者;""王的忿怒好像狮子吼叫;"难怪哈曼会惧怕!他与王走得很近,对王的喜怒哀乐了如指掌。哈曼知道王将做出的决定,而且王的决定是无人能抗拒的。

但是对哈曼而言,他仍然有一丝希望:那就是希望得到王后的怜悯。或许他能寄希望于王后的恻隐之心,并让王后来为自己求情。以斯帖深知哈曼是魔鬼的工具,定意要毁灭犹大人。如果哈曼从起初便知道以斯帖是犹大女子的话,那么哈曼有可能会对命令中的词句加以巧妙推敲,以保住王后的性命,但哈曼仍然有权来诛灭以斯帖所有的同胞。哈曼对末底改的憎恨挑起了这一次的阴谋,以斯帖不会不顾这样一位对她如此重要的亲人。

现在,我们能明白为什么神引导以斯帖到现在才提出她的请求:神要给亚哈随鲁王机会,来

记起末底改所做的事情,并知道末底改是一名犹大人,同时末底改又是配得奖赏的。如果一名犹大人救了王的性命,那王还有什么理由要诛灭犹大人呢?

当王回到宫中见到哈曼俯伏在王后所倚靠的榻上时,他怒斥哈曼在轻慢他的王后。正好这时,伺候王的太监说出哈曼为救王的末底改制作了一个木架,更加添了王的愤怒。于是王下令将哈曼挂在这个木架上。哈曼处心积虑为末底改所建造的木架,正好被用来处决他自己。

"王的忿怒这才止息。""止息"原文的意思是用来描述洪水的退去。王的忿怒如波涛汹涌般地在他心中升起,并在处死哈曼时达到高潮。现在这忿怒退了下去,王又再一次恢复了原本的自己。虽然哈曼这个敌人已经除去,但是问题却尚未完全解决,因为王的命令仍然有效,并且不能更改。现在已是三月,还有九个月所有犹大人便将依据法律被杀掉。以斯帖与末底改该如何解决这一问题呢?

以斯帖记 8:1-2 记载: "当日,亚哈随鲁王把犹大人仇敌哈曼的家产赐给王后以斯帖。末底改也来到王面前,因为以斯帖已经告诉王,末底改是她的亲属。王摘下自己的戒指,就是从哈曼追回的,给了末底改。以斯帖派末底改管理哈曼的家产。"

按照古时历史学家的说法,每当一位罪臣被处死时,王便会将他的产业充公。如果亚哈随鲁 王将哈曼的产业收归自己所有的话,无疑是得到了一笔巨额资产,但是,他选择将哈曼的产 业赐给以斯帖。这一举措不仅仅是大方,更可能是对他所做愚拙决定的补偿,因为他的决定 已经给以斯帖和她的同胞们带来了很大的痛苦。以斯帖很可能后来将这一大笔财富中的一部 分,分给了其他的犹大人,这样,他们可以为将要来临的危机做准备。

现在,亚哈随鲁王知道以斯帖和末底改是犹大人,而且他也知道末底改是以斯帖的堂兄,自己与末底改是姻亲!当哈曼被处决时,王取回了他的王室戒指,这是象征王权柄的印章。之后,王便将这个戒指给了末底改,并将他擢升为宰相。后宫中有一位犹大王后,现在朝廷前又有一位犹大宰相,现在帝国中的犹大人前所未有地在政治上处于优势的地位。

以斯帖将管理哈曼巨大财产的权力交给了末底改。如果没有末底改的勇气以及他对以斯帖的鼓励,恐怕哈曼如今仍在掌权。诗篇 37:34-36 提到:"你当等候耶和华,遵守他的道,他就抬举你,使你承受地土;恶人被剪除的时候,你必看见。我见过恶人大有势力,好像一棵青翠树在本土生发。有人从那里经过,不料,他没有了;我也寻找他,却寻不着。"

哈曼用阴谋诡计从王那里所获取的一切,末底改都白白地得到了,因为他配得这一切。在故事开始的时候,以斯帖和末底改不敢公开表明他们的宗教信仰,但是现在情况不同了。他们两个人都承认自己是犹大人,从某种意义上来说,他们是犹大"复兴"的先锋,并且使拥有犹大身分成为波斯帝国内一件荣耀的事。

神并不总是让每个故事都有这样的大团圆结局。今天,并非所有虔诚的基督徒都能获得高升和特别的荣耀,有些人甚至还因为持守信仰而被解雇!神并没有应许我们会被高举,或者变得富有,但是神却向我们保证,祂在掌管着一切环境,并且故事的结局都是由神而定的。如果神在世上没有抬举我们,祂定会在我们进入荣耀的时候,抬举我们。

以斯帖记 8:3-9 记载:"以斯帖又俯伏在王脚前,流泪哀告,求他除掉亚甲族哈曼害犹大人的恶谋。王向以斯帖伸出金杖;以斯帖就起来,站在王前,说:'亚甲族哈米大他的儿子哈曼设谋传旨,要杀灭在王各省的犹大人。现今王若愿意,我若在王眼前蒙恩,王若以为美,若

喜悦我,请王另下旨意,废除哈曼所传的那旨意。我何忍见我本族的人受害?何忍见我同宗的人被灭呢?'亚哈随鲁王对王后以斯帖和犹大人末底改说:'因哈曼要下手害犹大人,我已将他的家产赐给以斯帖,人也将哈曼挂在木架上。现在你们可以随意奉王的名写谕旨给犹大人,用王的戒指盖印;因为奉王名所写、用王戒指盖印的谕旨,人都不能废除。'三月,就是西弯月二十三日,将王的书记召来,按着末底改所吩咐的,用各省的文字、各族的方言,并犹大人的文字方言写谕旨,传给那从印度直到古实一百二十七省的犹大人和总督省长首领。"

哈曼虽然已经除去,但国王之前下的命令还没有得到废除。只要以斯帖的同胞们仍处于水深 火热的危险之中,那么,财富、地位和个人的平安都不能使她得到满足。对以斯帖而言,生 命中最重要的事情并非是个人的舒适,而是看到她的同胞们得救。因此,在这件事情还没有 得到彻底解决之前,王后以斯帖是不会安心的。

所以,以斯帖再次冒死到王面前,流泪为她的同胞求情。施恩的金杖再次向她伸出。她求王 废除第一个谕旨。但根据波斯的律例,波斯王签了名、按了印的谕旨是不能更改的。王重述 他为以斯帖所作的事情后,准许以斯帖和末底改写另一个谕旨来抵消之前一个命令。

看似一切的事情都按照以斯帖的计划进行,其实并非所有的事情都是以斯帖所能决定的,但是一切力所能及的努力,她都尝试去做了。她来到王的宝座前,请求王收回哈曼所发出的命令。因着她在王宝座前的请求,将犹大人从被屠杀的处境中解救出来。她并没有为自己求什么,她只是单单祈求王拯救她的同胞,从而卸下自己心中的重担。

听众朋友,不知道你发现了没有,圣经中有很多人为以色列人祷告。当以色列犯罪的时候,摩西在山上见到神并为他们代求,摩西甚至为了拯救以色列民,愿意神将他从生命册上抹去;在迦密山上,以利亚为背逆的以色列祷告;而在王宫中,尼希米为在耶路撒冷的犹大人祷告;正如尼希米一样,以斯拉流泪祷告,求神帮助那些犯罪的百姓;但以理让自己谦卑地禁食祷告,以求明白神对以色列的计划;多少个世纪之后,保罗说道,如果能够拯救更多不信的犹大人,"就是自己被咒诅,与基督分离",他也心甘情愿。

以斯帖的例子鼓励我们来到神的宝座前,为他人、尤其是为世上的万民代求,为那些需要从死亡中得释放的失丧灵魂代求。一个顾惜灵魂并奉上祷告的人,会给世界带来改变,因为祷告是释放神大能的关键。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!